



Nro. 22.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben Septembernek 15-dik napján 1797-ik
esztendőben.*

Olasz Ország.

Az ezen folyó hónapnak 3-kán költ, egynéhány rendbéli *Udinéből* érkezett levelek mind egy formálag hírlelik azt, hogy ámbár a' békességet tárgyazó tracták, *Passeranóban*, Aug. 30-kán elkezdődtenek légyen, és Sept. 3-kától fogva, *Udinében* is folytattatnak, de azok iránt még is legkissebb bizonyost sem lehet tudni, mivel mindenek igen nagy titokban folytattatnak, és mind a' két részről nagy halgatásban vagynak; innen azért a' hírek is egymástól igen különbözök; némellyek azt erőssittik, hogy a' *Velentze* száron földire bevitt democratiai igazgatás formája megmaradna, és hogy az a' föld, *Velentzevel* fogna egyesítettetni,

mások ellenben azt állítják, hogy a' *Velentzei* szároz föld, *Velentzétől* tellyességgel nem függő Statussá fogna változni; harmadik rendbéliek pedig, mint bizonyost, úgy befzéllik, hogy a' *Velentzei* egész szároz föld, az Ausuriai Ház birtoka alá fogna esni: és ezek a' magok vélekedéseket, a' *Golsben* kötött, békességbeli praeliminaris articulusokból húzzák-ki, a' mellyeket *Párisban* nemcsak a' Directorium, hanem a' vének, és az 500 személyekből álló tanáts tagjai is helyben hagytanak, ratificaltanak, melly szerént az egész *Velentze* földje, a' *Mántuai* Hertzegséggel egyetemben az Ausuriai Ház birtokába menni engedtetett. *Bonapartérol* is azt befzéllik, hogy ő a' többek között olyan ki jelentést tett vólna, hogy az egész békességbeli foglalatosság, rövid idő múlva az Ausuriai Ház kívánsága szerént menvén tökéletességre, azután a' Frantzia truppok Olasz Országból ki-takarodnak.

Az Augustus 29-kén költ *Májlandi* tudósittások szerént, a' *Scutári* Basa, a' levéliben előre tett hizelkedő *Complimenteket* el-halgatván, ilyen levelet irt vala *Bonapartéhoz*: Az a' barátság, a' melly a' Fényes Portát, a' Frantzia Respublikával egyesitti, mindég tiszta szivből való és hivséges vólt. — Az erősnek keze, az Isten kezétől vezéreltetvén, a' *Velentzei* hatalmat öszve rontotta, és ötet a' ti törvényetek alá vetette, a' melly által mind a' két Monarchiák között, újj arannyúságok mentenek tökéletességre, a' kik között való egyet értés, szintén úgy nevedik, mint a' két nép határai a' mennyire egyik a' másikhoz közelitlenek. Ezen újjonnan való öszve kaptsoztatás, a' melly a' szomszédság által annyival is szorosabbá tétettetik, arra ösztönez engemet, hogy te tölled egy újj kegyelmet kérjek-ki, melly is csak abból áll, hogy az én alattam valók, és azon kereskedők, a' kik *Velentzébe* kereskednek, te általad mind a' magok személyeknek, mind pedig portékájoknak óltalmat nyerjenek, és mindenütt barátságoson fogadtassanak. Ezekután ismét hizelkedve complimentirozván *Bonaparténak*, végre

a' fennebb meg irt levélnek, így irta alá a' nevét: *Ibraim a' Scentári Generál, Mubaremnek* első napján, *Hedschrának* 1112-dik esztendejében. Ezen levélre adta azután *Bonaparte* azon parantsolatotki, hogy a' Porta minden Török, Görög, és Albániai jobbágyai, és azoknak hajói, a' Frantziáktól respectaltassanak, vagy általak leg kissebb rosszal is ne illettessenek, melly iránt ez előtt költ levelünkben is emlékeztünk vala.

Páduából Aug. 30-kán. Alig utozhata el innen Generál *Bonaparte*, a' ki a' maga itten létiben, igen kelemetes igireteket tett vala, 's utánna tsak hamar, egy Frantzia katona tizt, a' mi Municipalitasunknál meg-jelenvén, a' *Bonaparte* neve alatt 4000 species arannyokat kivánt adattatni, mellyeket egynéhány órák alatt le is kellett néki tenni. — Az *Udinéba* menő utjában, *Trevison* menvén keresztül *Bonaparte*, a' várostól 200,000 livrákat kivánt, és ezen summát is, minden tétovázásan kívül, *brevi manu* le kellett néki tenni, mellyért a' város népét igen hizelkedő bizonyossá való tételekkel, és jó reménységgel való létellel fizette-ki.

Udinéből Aug. 30-kán. Az itten lévő Császári Kir. minden biztosok, a' Generál *Bonaparte* visitájára, tegnap mind a' *Parseranói* várba mentenek, a' kit ma reggel, a' *Marquis de Gallo* szállítására meg-érkezni vártanak ugyan, de egy kevéssé rosszul érezvén magát, a' miatt el nem jött, hanem hogy a' Császári biztosoknak a' visitát vissza adhassa, *Berthier* és *Clarke* nevezetű Generálokat, az ő Adjutansokkal együtt küldette-el maga helyett, a' kik egy óra múlva ismét vissza tértenek *Parseranóba*. — *Udiné* várossának minden nap 700 embereket kell ki-állítani a' *Pálmannuovai* erősségen való munkálkodásra, de a' Császáriak sem dugják a' kezeket a' húnnyak alá, hanem ők is a' magok részekről kemény sántozokat hanyatnak. — Itt a' mi környékünkben a' marha dögi kezdvén uralkodni, azon segittentellyességgel nem tudnak.

Mántua a' maga környékével együtt, a' Gen. *Bonaparte* parantsolatjából, egy ideig tartandó újj, és tulajdon igazgatásabeli módot tart. A' közönséges igazgatásbeli foglalatosságokat, egy 11 tagokból álló tanács folytatja, a' kik közül háromnak, nem lévén a' tiztség senkinek is az inge gallérjához varva, minden második esztendőben, a' maga addig folytatott hivataljától bútsút kell venni, és a' tiztség, akár *beneficium*, akár pedig *tereh* legyen, azt mással is meg kell osztania. — A' tanácsból ki-lépendő azon 3 tagok hogy kik légyenek, azt nem egyéb, hanem a' sors vetés határozza-meg, és az ő helyekbe, a' *Mántuai* Kommandáns fog mindenkor másokat ki-nevezni. — Minden rendelések a' Frantzia Respublika neve alatt adattatnak-ki, és tsak az említett Kommandáns meg-egyezéséből vitettetnek tökéletességre, a' kinek, hogyha a' szükség úgy kívánná, arra is jussa van adattatva, hogy a' tanács tagjai közül valakit tiztségből le-tégyen, a' kiknek kötelességeben áll, hogy a' Status számadásait a' ki-nyomtatás által tegyék közönségessé. — Ezen kívül van *Mántua* várossának egy 7 tagokból álló Municipalitása, a' kiket hasonlóképpen a' Frantzia Kommandáns nevez-ki. — A' fennebb említett tanács tagjai, a' *Mántua* mostani interimalis Kommandánsa, Generál *Miollis* által Aug. 9-kén instelláltattak. — Mindezek tsalhatatlan jelei annak, hogy *Mántua* még eddig a' *Cisálpinai* Respublikával nem egyesítettett. Ezen újj Respublikának, a' *Párisi* végre hajtó Directoriumnál, már egy tellyes hatalmat nyert Ministere is vagon, a' kinek a' Directoriumnál, a' közelebb múlt hónapnak 26-kán, nagy pompával való audientzia adattatott. Ezen Minister előtt, a' *Cisálpinai* Respublikának tsak a' *Májlandi* Ex-Deputatus *Sopránsi* vólt a' Frantzia igazgató szék-nél a' *Negotiorum gestora*.

Májlandból Aug. 29-kén. Minekelötte Generál *Bonaparte* *Udinéba* által ment vólna, annakelőtte, a' *Cisálpinai* Directorium mellé, az igazgatásbeli foglalatosságok' folytatására való oktatásra néz-

ve, egy újj tagat, polgár *Brichest* nevezte-ki. — A' *Velentzei* Municipalitas, a' *Párisi* Directorium előtt igen hosszon panaszlott az iránt, hogy a' Császáriak, *Istria* és *Dalmátzia* tartományait elfoglalták, de ezen panaszokra nem az inyek szerént való választ nyertének. — *Májland*ban úgy hiszik, hogy a' *Velentzei* Status, ki vévén *Bergamó* tartományát, a' melly már a' *Cisálpinai* Respublikával egyesítettett, *Májland* helyett, az *Austriai* Ház birtoka alá fogna menni. E' mellett hogy a' Császárral való békességet, már úgy lehet tartani, mintha meg vólna köttettette, mivel *Generál Bonaparte*, külömben *Udinéba* nem ment vólna által, a' ki a' békesség iránt, maga is egy-néhány személyek előtt igen világosan beszélt.

A' *Velentzei* Municipalitás Sept. 1-ső napján azt decretálta, hogy mindenféle klastromok és tzhok jövedeimei egy kassába tétetessenek, ezen kassából pedig az a' szegények háza tartattassék, a' mellyet most akarnak fel-állítani, és a' mellybe mindenféle ügye fogyottak, szegények, bé-fognak vétettetni. Ugyan ezen kassából fognak taplálattani, a' szegény *Exnobilik*, azoknak gyermekei, és feleségei, a' mellyek eddig a' revolutió kezdetétől fogva, leg nagyobb szegénységgel küzködtenek. — Ezen szegények háza *Inspectorává*, az ennekelötte vólt *Doge* tétettett.

Batáviai Respublika.

A' *Hágaiak*, *Augustus* végén, mind azon gondolatokkal törték a' fejeket, hogy a' nemzet Sept. 1-ső napján való öszve gyűllésében, az újj *Conventben* mi móddal fognak folyni a' dolgok, és hogy abban a' mértékletesek, vagy a' mint más-képpen nevezik őket, a' *phlegmaticusok*, vagy pedig a' *Revolutionalisták*, vagy *Terroristák* fogják a' majoritást tenni. — A' nemzet eddig vólt gyűllésében, leg többen vóltanak a' mértékletesek. — A' napkeleti *Indiai* Compagnia finántziája állapottya iránt, *Hágában* olyan tudósittást vette- nek, hogy annak eddig való adossága, 118 millió

106,478 forintokra mégyen. — A' Batáviai polgárságból álló katonaság fegyvere megszerzésére 200,000 forintok kívántatnak. — Az *Amsterdam* várossa Repraesentansává, a' nemzeti gyűlés által H. L. *Bromet* választott, ki is születésére való nézve 'sidó. — *Lilléből* Aug. 29-kén az a' hir vitetett *Hágába*, hogy *Madridba* és *Hágába* két Kurirok küldettétvén-el, míg ezen Kurirok visszá nem érkeznek, addig a' békességet tárgyzó konferentziák nem fognak tartattatni, meg-érkezésekkel pedig annak folytatásához újjonnan hozzá kezdenek.

Nagy Britannia.

Londonból Aug. 22-kén. A' *Londoni* udvar követjei nem régiben *Chinába* lett utozásak historiája, a' nyomtatás által immár közönségessé lett, melyet Sir *George Staunton* adott-ki, ki is Lord *Macartneyt* oda kísérte vala, a' kinek jelentése szerént, a' *Chinai* Birodalom mostani népessége, 333 millió, a' fő várossa *Pecking* népessége három millió emberekből áll, a' *Pecking* tartományában pedig 38 millió emberek laknak. — A' könyv ezen tzim alatt jött-ki: *An authentic account of an Embassy from the King of Great Britain to the Emperor of China.* Ezen munka *in folio* jövéen-ki, és mintegy 70 darab rajzolatokkal lévén meg-ékesítve, az árra 4 font sterling, és 4 schilling. — A' munka, a' Lord *Macartney*, Lord *Erasmus Gover* és a' több követtségbeli személyek jegyzéseikből szedettetett öszve, a' kik az utozó flottát kommandirozták vala. — Ezen utozók 8 hónapokig vóltanak *Chinában*, és a' föld gollyóbissának, a' 11-dik részét tévő ezen Országot, keresztül kosúl jarták, a' kiknek azon Országban lévő ritkaságokat jól meg-visgálni, annál jobb alkalmatosságok vólt, hogy mindenütt a' Császári tisztek által kísértettenek, a' kik tovább is ott maradtanak vólna, de a' *Frantzia* háború ki-ütvén magát, az ő *Lyon* nevezetű 64 ágyújú utozó hajójoknak, azon 15 gazdagon meg-rakattatott *Chi-*

nai hajókkal együtt, a' mellyekkel Európába akar-
tanak utozni, ezek tovább nem akarván múlatni,
velek el-kellett mennie. — A' *Chinában* ez uttal
járt utozoknak, a' *Chinai* Császár olyan ki-jelen-
tést tett, hogy ő *Chinában* újra más rendbéli An-
glus követeket kívánná látni, hogyha a' *Nagy*
Britannia udvarnak oda követeket küldeni tet-
tzeni fogna. Ez által meg-tzáfoltatik az a' hir,
hogy a' *Nagy Britanniai* követeknek, *Chinából* való
el-meneteleket, a' *Chinai* Császár kívánta volna.
Ezen Ország határai, sőt még a' hegyek is a' tete-
jekig, igen nagy szorgalmatossággal miveltetnek.
Az egész Ország pedig együtt vétettelve, ámbár
majd háromszor olyan népes, mint Európa, de
a' *Statns* jövedelme, még is háromszornál alig
nagyobb, mint a' *Nagy Britanniáé*. — A' fennebb
említett utozok jegyzések szerént, a' *Chinaiak*, a'
tudományokra való nézve, az Európaiaknál sok-
kal hátrább vagynak, de az elevenségekre, ma-
nirosságokra, udvariságokra, az ő Országokon ki-
vül valókan fejül való rá tartiságokban egyenlők.
A' *Chinai* népnek nintsen nemzeti vallása religió-
ja, és az aszony emberekkel is, olyan formálag
bánnak, mint a' Törökök, bé-zárva tartják őket.
Olly sok milló embereket, a' regularis országlás
formája szerént egyességben tartani, igen tsudál-
kozásra méltó dolognak láttzik ugyan, de ennek
végbe vitelire, igen sokat használ a' *Chinaiaknál*
a' felsőséghez való különös tisztelet. — *Chinában*
egyedül tsak a' Császári méltóság megyen fiúról
fiúra, de egyéb tisztségek, mind az érdem sze-
rént osztogattatnak ki, melly szerént a' ki a' mily-
lyen *exament* ad, a' hivatalbeli elsőbbséghez is,
tsak olyan contot tehet. — Lord *Biscount Mount-*
morres meg-tébojodván az elméjében, agyon lötte
magát. — A' Frantziák *de Prodiges* nevezetű 14
ágyújú hires rabló hajókat, a' rajta vólt 90 em-
berekkel együtt, az Anglusok fregattája el-fogván,
vele *Jarmouthba* meg-érkeztenek; a' Frantziák'
ezen rabló hajókat, az Anglusoktól mindöszve-
séggel 207 rendbéli prédát nyert vala. — Ezen
kívül a' Frantziáknak még 3, a' Hollándusoknak

pedig 2 rabló hajókat vették el az Anglusok. — A' gyalog tett utazásaira való nézve igen hires *Spillárd*, nem régiben érkezett meg *Bristolba*, ki is Európában, az *Asiai Török Országban*, *Afrikában* és *Amérikában*, a' füvek, kövek és értzék vizsgálásokra való nézve 89,000 Anglus mért földet járt vala gyalog. — Az Anglusok *Canalisi flottájok*, most 31 linea hajókból áll, a' *Lord St. Vincenté* 28; az *Admirál Duncán* flottája 18; a' *nyogoti tengeri erő* 20; a' *napkeleti Indiai*, és a' *Jó Reménység Fokánál* lévő linea hajók pedig, 15-ből állanak, ide értvén a' többek között a' *Duncán* flottájánál lévő 3, 50 ágyús hajókat, a' melly flottának erőssítésére még 3 hajók küldetettnek-el, mellyek közül mindenik 64 ágyús vólt. Ezekon kívül az *Angliai kikötő helyekben* vagnak 13 linea hajók, melly szerént a' *Frantziak*, *Spanyólok*, és *Hollandusok* ellen, az Anglusoknak most 128 linea hajói téznek szolgálatot, a' mellyek az ő nevezetesebb kikötő helyeiket, mind ostrom alatt tartják. — Az *Angliai tengeri hadi tisztek száma* 2945. — A' *Gibráltári őrizetnél*, a' *duellum által* 8 Anglus tisztek vesztették-el a' magok életeket. — *Weymouthban*, *Plymouthban*, és még más helységekben is, a' közelebb múlt *Augustusban* olly rettenetes menydörgésű, szél vesz, és jég esős idő járt, hogy az által *Plymouthban* egynéhány rendbeli hajók rontattattak öszve, és a' tenger partyára ki-rakattatott portékákban is felette sok kár okoztatott. — A' tenger vize 10 minuták alatt 12 lábnyira dagadott-fel, mellyet valamelly föld indulásnak tulajdonittanak, a' melly onnan nem messzire történt. — A' *Lissaboni* 1756-dikban történt kemény föld indulása alkalmatosságával is, így dagadott vala meg a' tenger vize nagy hirtelen. — Hogy *Angliában* a' fennebb említett kemény időhez hasonló lett volna, arra a' leg öregebb emberek sem emlékeznek, a' mostani kemény idő alkalmatosságával pedig, egynéhány órakig úgy láttzott a' *Horizon*, mintha egészen lángból állott volna a' levegő — A' melly tudósítás *Aug. 17-kén Lilléből Londonba* érkezett vala

meg, arra más nap olyan Status Consilium tartottatott, a' mellyben a' Császári és Portugalliai követek is meg-jelentenek, a' mellyből a' tétzikki, hogy a' *Lilléi* utólsóbb történetek is, még eddig a' 3 udvarok között való egyet értésben, semmi változást nem okoztanak. Mi lett légyen a' tsak most említett Status Consilium végezése, vagy annak következése? a' még eddig mind titokban tartottatik; azt pedig közönségesen beszélik, hogyha *Dundás*, és a' kabinet tagjai, a' *Jó Reménység Foka* vissza adására réa állanak, a' békességet elközlő tractának, ma hónap vége lészzen. — A' *Londoni* Admiralitas által vett tudósítás szerént, a' Frantziáknak 20,000 emberei vagynak az Anglusok fogságában. — A' *St. Domingói* hivatalbéli tudósítások szerént, az oda való *Irois* nevezetű erősségnél, 1000 embereiket veltették-el a' Frantziák. — A' várban vólt Anglus katonák tsak 300-zan vóltanak, de magokat keményen óltalmazván, egymásra verték a' Frantziákat, a' kikre ki-lövetett kemény kártátsok tüze igen sok kárt tett. — A' *Jó Reménység Foka* Kommandánsává Lord *Macartney* tétettetett, ki is Májusnak 4-kén érkezett-meg oda, a' hol mindenek igen jó állapotban vagynak. — *James Pittmann Esq*, meg-halálozván 200,000 font sterlingekből álló gazdagságot hagyott maga után, de olyan szegényen is élt, hogy egész elztendön által semmi féle gyertyát nem égetett, de a' mi több, még az utólsó betegségében is, félvén a' költség tételtől, sem Doctort, sem pedig a' ki a' betegségiben réa vigyázott vólna, senkit magához nem hivattott. — A' *Svétziai* Király Aug. 25-kén érkezett-meg *Stralsundba*, holott igen nagy pompával fogadtatott, és onnan Aug. 26 kán indúlt *Svétzia* felé.

Az *Irlándiai* békételenek ugyan el-nyomatattanak, de a' mellett még le nem tsendesítettnek. — A' *Downi* Grófságban újra egynéhány ezerekből álló fegyvereket találtak el-dugva lenni, mellyek azonnal el-vétettettek. — *Raphoeban* valamelly halottat akarván el-temetni, mellyet

egynéhány száz parasztok kísértének, ezeket mind gyanús személyeknek tartották lenni, annakokáért a' kísérő sokaságot katonákkal vétetvén körül, arra erőltették, hogy az általa vitetett koporsót tegye-le, mellyet akarattya ellen is le-kelletvén tenni, a' koporsót fel-bontották, és a' holt ember helyett, igen kemény töltésekkel meg-töltve lenni találták a' koporsót.

Frantzia Ország.

A' *Quotidienne* nevezet alatt ki-adni szokott *Párisi* közönséges levél azt hirleli, hogy némely-lyek attól kezdettenek volna tartani, hogy Generál *Moreau* tisztségétől meg fogna fosztattatni, a' kinek minden hibája tsak abból áll, hogy *Pichegrüvel* igen nagy barátságban vagyon. — A' Generál *Bernadottéhoz*, és a' *Cisálpinai* újj Respublika követjéhez mondott beszéde, a' Directorium Praesessének *Lareveillerenek*, a' Jákobinusoknak olyan inyek szerént esett, hogy az abból vett örömekeket el nem tudják titkolni, a' Publicum más része pedig, annál inkább el vagyon tsüggedve, mivel a' *Lareveillere* beszédiből ki-tettzett, hogy az 500 személyekből álló tanátsnak, a' Directoriummal való meg-egyezése iránt formált jó seménysége nem egyéb, hanem tsak álm látás vólt. — Aug. 29-kén, az 500 személyekből álló tanátsban felette nagy lárma vólt, mellyre nevezetesebben a' *Thibaudeau* ellen irt, és a' *Páris* köfalaira fel-ragasztatott nyomtatványok adtanak alkalmatosságot. Ebből már némelyek attól kezdettenek tartani, hogy *Párisban*, rövid idő alatt, nagy politikai föld indulások lesznek. — *Marseilleből* nem régiben egy rendkívül való Kurir érkezvén-meg *Párisba*, az azt a' hirt hozta magával, hogy a' Jákobinusok ölzve esküvése ki-ütette volna magát *Marseillében*, és hogy a' gonofztévők egy rakással, törökkel és pistoljakkal fel-fegyverkezve lévén, a' városban szerte széjjel jártanak, és egynéhány jámbor polgárokat meg-öltének, másokat pedig meg-sebessítették.

tenek; de az ezen hireket magával hozott Kurirnak el-indulásakor, a' Generál *Sahuguei* iparkodásából, a' tsendesség már jó részint újjonnan helyre állittatott vala. — Hogy Frantzia Országának, a' Nagy Britanniával való békeségebeli praeliminaris articulások' subscribaltatásokat, a' *Telegrafus Párisba* vitte vólna, ezt az újjonnan vett tudósittások tsak költeménynek lenni állitják. A' *Cisálpinai* Respublika eddig *Párisban* vólt *Negotiorum gestora*, a' *Májlandi* Ex-Deputatus, polgár *Sopransi*, Aug. 27-kén vett bútsút a' *Párisi* Directoriumtól, a' tellyes hatalommal bíró, és *Párisba* küldetett Ministerének, polgár *Viscontinak* pedig, ugyan azon a' napon adatott a' Directoriumnál audientzia, a' ki a' Directorium előtt igen hizelkedő módon peroralt, és a' Directoriumot az iránt kívánta bizonyossá tenni, hogy a' *Cisálpinai* Respublika, a' Frantzia Respublikához hiveséges engedelmességgel, és állandó barátsággal kíván mindég viseltetni. — Erre a' Praesidens *Lareveillere* igen hosszason válaszolt, a' melly beszédében inkább az 500 személyekből álló tanátsra, mintsem a' *Cisálpinai* Statusra tzellozott, ki is a' többek között azt mondotta: A' *Cisálpinai* Respublika, nem a' levegőbe építettett épület, és hogy az, ditséretesen fenn maradván, Frantzia Országának barátságos frigyesse fog lenni, a' mellyhez az ő népei tellyes bizodalommal lehetnek. — A' *Theophilantropium* nevezet alatt lévő *Párisi* újj társaság, a' mellynek tagjai külömben nem egyebek, hanem tsak bé-szinlett Jákobinusok, a' *St. Jákob* utzájában egy templomat szervezven magának, nem régiben abba gyülekeztenek öszve, a' templom ajtajára pedig ilyen fejtöl való irást tettek: 1) Tiszteljétek az Istent. — 2) Légyetek hasznára a' ti hazátoknak. 3) A' vallásbeli képzeletetekért, egyik a' másik között ne hasonljatok-meg. 4) Szeressétek felebarátaitokat.

Német Birodalom.

Norimberga mellett *Fürthből* Aug. 26-kán. Itten tegnap temettenek-el egy tisztességesen meg-

öszült 95 esztendőket élt mészáros mester embert, a' ki 101 személyekből álló familiának volt a' tőrsök attya. Néki magának voltanak 7 gyermekei, ezektől 50 unokai, megint ezektől 44 unokáktól való gyermekei. Ezen *Büttner* nevezetű meg-hólt mészáros mester ember, igen *simpel* módra élt, kávéét soha sem ivutt, Doctorra soha sem volt szüksége, és a' maga érzékenységeit, halála előtt egynéhány hónapokig, minden hibán kívül bírta, és minden okulár (Pápa szem) nélkül is jól látott, olvasott, a' maga foglalatosságát mind jól vitte; másféle dohánt soha nem pipázott, hanem tsak azt, mellyet ő maga termesztetett. — A' Német levelek, ezen történettel már ditsekedni kezdettenek, azt hozván elé, hogy illy sok ideig élt emberek, nemtsak *Angliában* vagynak, a' milyenekről az Angliai levelek gyakorta emlékeznek, hanem Német Országban is találtnak. — A' közelebb múlt hónapnak 23 kétől fogva, a' *Neuwid* térségére, külömbkülömbféle Frantzia ártillériák kezdettnek meg-érkezni, a' mellyeket hozott szekerek számát 800-ra vetik, mellyek ottan hagyattván, a' lovak, a' *Rénus* bal partyán vitetttenek visszázá. — A' *Koblentztől* egy óránnyira *Gulsnál* lévő ártilléria iránt olyan parantsolat adattatott-ki, hogy azzal is húznák visszázá magokat. — A' *Rénusi* és *Mosellai* ármádia, *Koblentztől* fogva le a' *Rénus* mellett *Boppardig* és *Waldeschig*, másfél óránnyira terjed-ki; a' *Koblentzi* őrizeten pedig, a' *Sámbrei* és *Mádsi* ármádiától való katonák vagynak. — Az Orosz Császár követje Gróf *Paninnak*, a' *Prussziai* Király Aug. 27-kén adott audientziát *Potsdában*.

Ennekelötte, a' *Göttingai* Universitasban, a' *St. Theologiát* tanított, és volt szép tudományára nézve el-hiresedett Professor, és a' *Calenbergi* fejedelemségben volt Generalsuperintendens, Consistorialis Tanácsos és Udvari Prédikátor G. *Lesz* Úr, életének 61-dik esztendejében, Aug. 28 kán, *Hannoverában* meg-halálozott.

Frankfurtból Sept. 4-kén. A' *Ludvigsburgnál* lévő Cs. Kir. tábort F. M. L. *Staader*; a' *Dillin-*

gennél fekvőt, Hertzeg *Fürstenberg*; a' *Schwetzingennél*, vagy inkább *Edingen* és *Wiblingen* között fekvő Cs. K. tábort pedig, Fegyvertármester Gróf *Latour* kommandirozza. Ezen utolbízor említett tábornál ezen Generálok és Generál-Lieutenántak vagynak: A' *Lotharingiai* Hertzeg, *Rise*, *Risch*, és Gróf *Baillet*; Generál-Májorok ezek: Hertzeg *Hohenlohe*, *Voglsang*, *Alcaini*, *Roe*, Gróf *Rosenberg*, *Schlegerhofer*, *Milius*, *Bolza*, és *Debriey*. — A' truppok két tsapotra, és egy reserva corpusra vagynak felosztva. Az első tsapothoz tartoznak 4 gránátiros bataillonok, egy bataillon a' *Kinszky Ferentzéből*, két bataillon a' *Lásciéből*, egy bataillon a' *Nádasdiéből*, ezeken kívül, az *Albert Hertzeg* lovassai, és a' Császár karabélyossai közül 16 eskadronok; a' *Nassauéből* és a' *Zeschwitz* kürassiersek közül 12 eskadronok. — A' második tsapothoz tartoznak, a' *Toskána* regimentből 2 bataillonok, a' *Kallenbergéből* 2, és a' *Manfredinieből* is két bataillonok, ezeken kívül a' Sclávoniaiak közül 6 kompánia, a' Székelyek, a' Császár és a' *Vétsei* huszárjai közül 22 eskadronok, a' *Mack* kürassiersek közül pedig 6 eskadronok. A' reserva corpushoz tartoznak végtére a' *Ferdinánd* Hertzeg regimentiből 3 bataillonok, a' *Varasdiak* és a' Sclávoniaiak közül 12 kompánia; a' *Barkó* huszárjai közül 10 eskadron, az *Uhlansok* közül pedig 6 eskadronok.

Erdélyből.

N. Szebenből August. 31-kén. A' Nagy Tatár Ország azon lakossai, a' kik 1730-ban, 1747-ben, 1749-ben és 1780-ban, a' sáskák módjára való szerte széjjel jártokról eléggé el-hiresedtenek vala, ezen hónap 20-kán igen nagy sereggel érkeztenek meg *Brassó* vidékére, az úgy neveztetett ó *sántzhoz*, és ottan a' hegyek áljában *Hoffzusalvánál* szállottanak táborba. Ezen kedvetlen vendégek megérkezése, értékre esvén a' körül bé való helységbeli lakosoknak, más nap az ellenek való közönséges fel-kelesek által igyekeztenek őket el-

ijesztetni; de ők a' magok előbbeni helyekből hamarább nem mozdúltanak, hanem 22-dikben felkelvén, a' *Tatrag* hegye alá szállottanak által táborba, a' kik még eddig ugyan semmi kárt nem tettek, de hogy ennekutánna is semmi rosszat véghez vihessenek, az e' végett való szükséges rendelések immár meg-tétettek.

Elegyes Tudósittások.

A' *Velentzei* Municipalitas, mind *Májlandban*, mind pedig *Párisban* annak akarván végire járni, hogy *Velentzéből* mi fog már lenni, azt sohólt meg nem tudhatta, és a' mint ezen hónapnak 2-kán *Velentzéből* irnak, ők tsak ezeket tudják, hogy a' *Velentzei* szigeteket a' *Frantziák* el-vették, a' *Velentzeiek* flottájokat el-vitték, fegyver házakat ki-üressítették, drága képeiket, mesterség ritka darabjaikat, kézi írásaikat öszve pakolván *Párisba* vitték, és már a' tengeren való kereskedéseknek is nyaka szakadott. A' szározon lévő helységek, a' sok *Contributiók* és *Requisitiók* által el-pusztítottak, és hogy az ő ez előtt vólt *Statussok*-nak, mintegy 50 milliókból álló adosságát hogy ki-fogja meg-fizetni, azt ki-gondolni is igen bajos. A' *democraták* azt kezdvén beszélleni, hogy *Bonaparte* polgár *Dandalónak* azt ígerte vólna meg, hogy *Istriának* és *Dalmátziának* is, a' *Császár* birtoka alá kelletik menni, erre is némellyek tsak a' vállakot vonitják. — A' *Belgium* minden tartományjaiból a' közelebb múlt hónapban, igen nagy számból álló papság gyűlvén *Brüsszelbe*, ottan egy *Provincialis Synodust* tartottanak, azt akarván abban meg-határozni, hogy a' mostani környülállásokban mi tévők légyenek, de ezek is a' magok vélekedésekben meg-hasonlván, semmit se végezhettenek. — *Bukovivából* azt irják, hogy az *Oláh* Országi *pestis*, ottan újjonnan kezdett vólna uralkodni, mellynek tovább való nem terjedhetése végett, az Ország szélin igen kemény kordon húzattatott. — *Chotzimban* régiben 16 házak égtek-el. — A' közelebbről való tudósittások azt hir-

lelik, hogy a' *Necker* neve az emigransok listájából még ki nem vonattatott volna. — A' Dániai *Kronenburg* nevezetű várat, egy Dániai mátroz felakarta vala gyújtani, de fel-tett szándékában megakadályoztatván, ő is azzal *Svédziába* futott által, ott pedig a' fejire, 200 Dániai tallér tétetett. Miolta a' Török követ *Párisban* van, azoltától fogva, a' *Párisi* fejer népek, majd mind Turbánt viselnek, a' Párisiakról pedig azt írják, hogy ottan soha sem vólt a' *Luxus* olyan nagy mértékében, mint most a' millyenben vagyon. — Az Olasz Országi Frantzia ármádia két nagy részekre vagyon fel-osztattatva, mellyek közül a' kissebbik a' *Piémont* várossaiban vagyon őrizeten, és ezen ármádia nem is sokat dolgozik; a' nagyob- bikk pedig, az Ország szélin, az Austriai táborral által ellenben fekszik, és *Véronától* fogva *Pálmannuovaig* és *Pontebáig* terjed-ki. — Ezen tábor a' Contributiókból, és azon Naturákból való Requisitionókból él, a' mellyek a' *Velentza* földje lakosaitól tsikortatnak-fel, az első tábor pedig, a' markatányosoktól vett életre tartozó dolgokból táplálja magát. — A' már két izben jelentett ezen könyörgés iránt, *Da pacem Domine* etc. újra olyan tudósittást vettünk, hogy annak a' végin az *Amen* helyett, ezen szó lett volna írva *pugnes*, melly szerént, a' tett magyarázatban, már semmi hibát sem lehet találni. — Az itten lévő Török követnek, a' közelebb múlt szeredán adatott Ő Fel-ségével audientzia. — A' *Persiai* most leg közelebbbről Praetendens vólt uralkodó *Mehemet*, a' mint hirlelik, mikor nem is reménylette volna, akkor veretett éles törrel keresztül.

Magyar Ország.

Bars Vármegyében *Kéméndről* Sept. 4-kén. Itten a' mi környékünkben, egy darab időtől fogva annyi farkas kezdett járni, hogy miattak az úton sem lehet bátran járni, melly közül egy, egynéhány minuták alatt, *Nagy Öveden* 6 embert mardosott öszve, mellyről azt gondolván, hogy talám dühös lett volna azon farkas, az általa ösz-

ve martzangoltattakért nem keveset búsúlnak, és hogy a' marásból származandó rosszaknak elejét vehessék, azon, mind a' Vármegye Doctora, mind pedig a' seb orvossa, nagy szorgalmatossággal munkálodnak. — A' szegény *Ölvedieket* ebben az esztendőben igen sok szerentsétlenség találta, a' kiknek egyen kívül, minden kutfejeik ki-száradván, azon egy kut fő, az egész közönség szüksége ki pótolására nem elegendő. Ezen szegény lakosokra, a' tolvajok is az idén kétszer mentenek ráájok, a' kik által igen sok kárt vallottanak, és az ő erdeik, az a' féle szörű bőrű emberektől még a' mái napig sem tisztíttathattak ki. Némellyek azt beszélik, hogy ezen tolvajok szökött katonák vólnának, és a' büntetéstől való félelem miatt, a' magok honnyaikhoz vissza térni nem bátorkodván, azért adták vólna magokat tolvajságra, a' kik, már a' boros pintzéket kezdvén fel-verní, a' mennyi bort megihatnak, meg-isszák, a' mit pedig magokkal elvihetnek, azt az erdőre el-viszik. — Ezen kedvetlen vendégek közül már négyen fogattattanak el, és olyan reménységgel vagynak, hogy általak a' többeknek is nyomokba, és tartozkodó helyekre akadhatnak. — *Csattától* fogva *Zeliszig* az úton mindenütt strásák állanak, hogy az utozok, a' horgas körmüektől meg ne folztattassanak. — Ezen tudósítást midőn a' tudósító megírta vólna, éppen akkor vette az iránt is azt a' tudósítást, hogy a' *Kéméndhez* közel lévő egy falúban, a' szerte széjjel koborgó farkasok 36 tsitkokat mardostak vólna öszve, melly által a' tiztség arra ösztönöztetik, hogy azon bestiák ki-irtásokra módot találjan-fel.

A' leg közelebbről ment *Kurirban* a' 332-dik lapon, fejléről a' 6-dik sorban, a' *fényes* helyett *fenyves*; a' 333-dik lapon fejléről a' 9-dik sorban *sokan* helyett *sarkán*, és ugyan ezen a' lapon fejléről a' 25-dik sorban a' *fejedelmekek* helyett, ha ezt olvassa a' jó olvasó *fejedelmének*, a' *Barna* paripa nyergelő inassa hibáját, fogja azzal ki-potolni.

T Ó L D A L É K.

Minekutánna ditsösségessen uralkodó Felséges *Második Ferencz* Római Czászár, és Apostoli Király, Kegyelmes Urunk, a' Franczia ellenségnek meg zabolázására, következképpen Fejedelmünk, es Hazánk közönséges ügyének védelmére, a Törvénynek világos értelme szerént *Insurrectiot*, vagy is az Országnak közönséges felkelését parancsolni méltóztatott volna; vévén a Királyi levelet Nemes *Székes Fehér Vármegye*, meg határozta köz akarattal, hogy a' Törvényünk, és Királyi Levél értelme szerént, az egész Nemesség insurgállyon, és ezeknek conscriptiojokra minden Járásbeli Szolga Biró Úrhoz, egy Tábla Birát rendelvén, tüstént ki küldötte, akik munkájokat serényen meg tévén, az *Insurrectionak* egész organizatiojára, Tekintetes Királyi Tanácsos, és első All-Ispány *Marich Tamás* Úr előülése alatt, egy a' Nemes Vármegyének elsőbb tagjaiból álló deputatio neveztetett ki. Melly mind az Nemességnek számát, mind alkalmatos vóltát fel vévén, abban határozta meg magát, hogy ezen Nemes Vármegye minden fő és all tiszteken, és Staab Personálén kívül, egy 300. köz emberekből álló lovas sereget állitson ki, és ezen sereg tartásáról is háznossan gondolkozott. Melly a köz Gyűllésben referáltatván, helybe hagyatott, és ezen Nemes Vitézljő Seregnek Vezéréve Obesteri rangal, elsőben ugyan, Királyi Tanácsos, első Vice Ispánt *Marich Tamás* Urat, midön pe

dig ez, mint mostani hivatalában ithon el kerülhetetlenül szükséges, ezen tábori tífztségtől fel óldoztatott vólna, annakutánna helyében B. Regliczki *Lusinczki Jóseff* Urat Eö Nagyságát, a ki több esztendeig mint valóságos Császári lovas Kapitány Hadik Regementyénél vitézkedett; Fő Strázsa Mesterévé Báro Perényi *Perényi Imre* Urat; Kapitányokká *Marich Pált*, és *Végh Ignác*ot; Fő Hadnagyoká *Salamon Sándort*, *Kempelen Imrét*, és *Kutas Istvánt*; All-Hadnagyoká Korompai *Groff Brunsvich Ferenczet*, *Takács Jánost*, *Bedö Antalt*, *Salamon Jánost*, *Rédly Györgyöt*, és *Heinrich Jakabot*; Adjutánsnak pedig *Horváth Jánost* Hadnagyi rangal választván, 's egyzersmind meg határozván azt is, hogy a' Nemes Sereg minden halladék nélkül készüljön, *Fehér Vár*ra gyülekezzen, és magát tüstént a' hadi tudományoknak gyakorlására fordítsa, kik közül az alkalmatossabb személlyeket Obester Ur ki szemlélvén, azokat Strasamesteri, és Káplári hivatalokra alkalmaztathasson.

Lett foganattya valoban a Felséges Kiraly Parancsolatjának, és a közönséges végezéseknek Nemes *Fehér Vármegyében*, még pedig minden leg kissebb erőszak nélkül. Mert ugyan is *Junius* hólnapnak már közepe táján a' vitézlő Nemes Sereg, ezen Megyének anya városában *Fehér Várban*, nem csak készzen, hanem ékessen is állott zöld és veres színű uniformissában, olly tábori rendel és készülettel valóban, hogy annak mivóltát el halgatni külömben vétek vólna, hanemha előre láttatnék, hogy itt annak el beszéllése ne talántán némelleyekben irigységet is okozna.

Öszve gyűlvén tehát már az egész Sereg, az Obester Úr a' közönseges gyűlésben meg hitezettett, és a' hadi

törvények ki hirdettettek, hogy azokat kiki tselekedetének sinór mértékéül tartsa.)

Viradván a' nap *Juniusnak* huszon harmadikára, és a' közönseges gyűlés ismét elől álván, első Vice Ispány *Marich Tamás Úr*, hivatalosan jelentette, miképpen ama halhatatlan emlékezetű Néhai Felséges *Mária Theresia* Asszonyunknak bóldog hamvából meg éledett fénix ama Magyarok kedves Anyjának valóságos Izemélye, és mássa, Felséges *Második Mária Theresia*, mostan uralkodó hatalmas Fejedelmünknek kegyes Párja, anyai és Királyi szivel indittatván, Nemes *Fehér Vármegyéhez*, Felséges Férjének, *Második Ferencznek* valóságos engedelmeből, Méltóságos Gróff *Schmidegh Tamás Úrnak* alázatos kérésére, kezei által a' Nemes zászlóra tejendő, egy drága selyem mivet, mely gazdag arannyal ékeskedik, és egy felől *Mária Theresiának* magosságos nevével ilyenképpen: **MÁRIA THERESIA COMITATUI ALBENSI**; más felől pedig ilyen symbolummal: **PRO DEO, REGE, et PATRIA** tündöklék, kegyelmessen küldeni méltóztatott legyen. Mely ditsőséges vitézi drága pantlikát ki mondhatatlan örömmel, és köszönettel vévén a T. Statusok, valaminthogy azt el végezték, hogy első Vice Ispány, és Udvari Tanácsos *Marich Tamás Úr*, Méltóságos Gróff *Schmideg Tamás Királyi Kamarás Úrral*, és ezen Nemes Megyének Tábla Birajával egyetemben, mind a' két Felségnek ezen Kegyelmét szóval is megköszönnyék: úgy vizzontag meg határozták, hogy következő napon, ugymint *24ik Juny* a' Pántlika meg szenteltessék, a Zászlóra Méltóságos Gróff *Schmidegné* született Ghimesi es Gátsi Gróff *Forgács Kiss Asszony* által föl köttettessék, annakutánna a Zászló a Nemes Várme-

gye kezeiből a katonaságnak által adattassék, és az egész vitézlő Sereg meg hiteztessék.

Derűlvén tehát az idő *Juniusnak* huszon negyedikére, és a közönséges Gyűllés ismét bé álván, meg jelent Nagyságos *Luzsinczky Jóseff* Oberster Úr a' Tiszti karral, és egy osztály lovassággal 10 órakor a' Vármegye Házának kapui előtt a végett, hogy a szent Zászlót az esküvésnek helyére ki kísérje, a' minthogy kiis vitettett a' *Székes Fehér Vári* külső piacra két Fő Szolga Birák által a' Vármegye katonáinak őrizete mellett, követvén ezeket a' Statusok, és a' Magistratus, ezeknek pedig az említett osztály lovasság nyomain ballagván, két osztály Nemes Katonaság pedig a külső piacson, mint az esküvésnek helyén őket szép rendben és figyelmetesen várván, kiknek is a' ki rendelt helyre lett érkezésekor nagy méltóságú *Milassin Miklós Fehér Vári* Püspök Ő Excellentiája ékeskedvén Püspöki Sz. öltözetében, a' fel vont tábori kápolna előtt, az egész nemes vitézlő Sereget ezen fontos beszéddel szólította meg:

Meg nem magyarazhatom Nemes és Vitézlő Sereg, meg nem magyarázhatom az én különös nagy szivbéli örvendezésemet, a' midőn szemlélem, hogy illy buzgó szível, és illy szép számmal, mai napon itt meg jelentek a szent hitnek le tételére, mellyel le akarjátok magatokat kötelezni, hogy az Istenért, a' Királyért, és a' Hazáért fegyvert fogni, hiven és buzgón vitézkedni készen vagytok.

Valóban nagy, még a' késő maradéknál is örök emlékezetben fenn tartandó dolog léfzen ez a ti mostani fegyver fogástok, ebből fogja egész Európa a' Magyar Nemzetnek Istenéhez, Királyaéhoz, és Hazájához viselte.

ő nagy busgóságat, és égő szeretetet, ebből fogják a' külső hatalmasságok is meg tanulni, melly veszedelmes dolog légyen *Masodik Ferencz Császárt és Magyarok Királyát* fegyverrel háborgatni, a' kit az ő hiv jobbágyinak szeretete és vitézsége őriz és védelmez; ebből fog Nemzetünkre újj ditsőség és örök emlékezet hárámlani, e' fogja az óhajtott szent bekességet meg szerzeni és helyre állítani.

Nofza tehát kedves vitéz fiaim áldozzatok fell mai napon tellyes busgosággal és hiveséggel minden erőtet, tehetségteket, életeteket, és halálotokat az Istennek, Királynak, és a' Hazának vitéz szolgálatjára.

Emlekezzetek meg, hogy ti vagytok ama nagy lelkű és bátor szívű régi vitéz Magyaroknak unokái, a' kik egész Európának, de kiváltképpen a Kereszténységnek, mindenkor erős óltalom paizsai, és bástyái vóltanak a pogányság dühössége ellen; gorjessze fel sziveteket Felséges Királyunknak és Királynénknak ama különös kegyelme, és szeretete, mellyel kiváltképen most hozzátok viseltetik; tekintsetek ezen aranyal ki varrott tündöklő pántlikára, mellyet Felséges Királynénk a' mi édes Anyánk a ti Zászlotokra örök emlékezetül ajándékozott, úgy őrizzétek ezt a' kintset, mint magát Ő Felségét, és az Istenért, a' Királyért, és a' Hazáért jól vitézkedjete, hiven szolgáljatek, és bátran hartzoljatek, melyeknek, szerencseltetésére adom énis atyai és Püspöki áldásomat: *Ellyen a mi Felséges Királyunk, és Királynénk! Eljen Nemes Vármegyénk! Ellyen ezen Nemes Vitéz Sereg!*

Ezen beszédet sok vivát kiáltások követvén, Ő Excellentiája a' pántlikát meg áldotta, Meltóságos Gróff Schmidegné pedig azt a' Zászlóra fel kötötte. El nem

lehet azt itt halgatni, hogy ezen kegyes és szelid Dámát a' Nemes Vármegye a pántlika fel kötésére meg kérvén, mint egy néma szóval azt láczatott ki nyilatkoztatni, hogy a' Mársnak fiaihoz is, és a' valóságos vitézekhez szintén úgy hozzájok illik a szelidtség és a' kegyes erkölts, valamint a' keresztény Filosofushoz a Religio. Ezek véghez menvén Királyi Tanácsos, és első Vice Ispány *Marich Tamás* Úr a' vitézlő Népet így intette.

MÉLTOSÁGOS VEZÉR ÚR!

TEKINTETES NEMES VITÉZLŐ SEREG!

Közelget már az idő, melyben a' Nemes szivek, kiknek vitézségében az Ország Gyűlése bizodalját helyezettte, és ezen *Insurrectiót* Felséges Fejedelmünknek ajánlotta, az ígéretnek be töltésére inditassanak, hogy kiki Királyunk, 's Hazánk igaz szeretetét, és a' valóságos Nemességnek eredeti tulajdonságát szivén viselvén, halhatatlan emlékezetű Öseinknek a' Haza védelmezésében tett nyomdokait kövesse, és így mind azoknak hamvait meg tisztelni, mind magának is betses nevet szerzeni iparkodjék. Azert olly vitézséggel viselje kiki fel kötött fegyverét, hogy vagy a kevély ellensegnek vérével Mársnak óltárit meg elégittse, vagy a szerentse ellenkező esetében, életét annak fegyverének óltsó arron el ne vesztegesse.

Azon reménységből tehát ezen T. N. Vármegyének Zászlóját, melly 35 esztendővel ez előtt Nemes vitézeinket az ellenség földére ki vezette, és onnét a' Szerentsének szárnyain diadalmassan vissza teritette, valamint hogy most Felséges Asszonyunknak *Mária Theresiának* kegyelme és drága ajándékával meg ékesítve által adjuk; úgy

győzdelmi koszorúkkal vissza is várjuk. É lészzen záloga mind a Nemes Vitézekben vétett reménysegúnknak, mind ehez kaptsolt szivúnknak, melly sziv a' szerentsének mind a két esetében a Nemes Sereggel együtt fog járni, érezni, örvendezni, és szenvedni, mind addig, mig az óhajtott békességel kebeleinkben vissza nem téréndenek.

Az alattis Méltóságodat, mint ezen vitezkedő Nemes seregnek Vezérét, úgy a' több Tiszt Urakat az egész Sereggel egyetemben fejenként a' nagy hatalmú Úr Istennek gondviselésébe s' óltálmába ajánlyuk, kinek szent áldásával indulyának, utazzanak, vitezkedjenek, és éllyenek éllyenek és éllyenek.

MELYRE A VEZÉR ÚR IGY VISZONOZOTT.

TEKINTETES NEMES VÁRMEGYE!

Felséges Fejedelmünknek és Hazánknak védelmezésére parantsol vélünk a' kegyes Uralkodó, a' világos törvény, és a közönséges ügynek meg gondolása. 'Altal vesszük azért ezen T. Nemes Vármegyének Zászlóját, melyet Felséges Asszonyunk kegyelmes ajándékával meg ékesíteni méltoztatott, el tökélvén magunkban e' mellett vagy dicsőségessen élni, vagy ditsőségessen meg halni, és mivelhogy nem annyira a Törvénynek szoros fenytéke, mint tulajdon jobbágyi és polgári hivségünk öztönöz bennünket a' tölünk ki telhető szolgálatra, szivünk szerént iparkodunk azon, hogy vitez Eleinknek érdemeikben részesülhessünk, 's magunkat ezeknek igaz unokáinak lenni meg bizonyittsuk. Valamely készséggel tehát vérünket és életünket a Tekintetes Statusok előtt

ezennel fel ajánlyuk, olly buzgosággal ezen leg drágább kintsünket a' szükségnek esetében fel áldozni is készek vagyunk. Kik többnyire a' Tekintetes Nemes Vármegyének kegyes atyáskodását bizodalmassan ki kérvén, magunkat gratiájában alázatossan ajánljuk. Ezeknek a' beszédeknek végével a sok vivát kiáltások között a' várfalain a mozsarak szüntelen durrogtak.

Mind ezek véghez menvén a Zászló a' vitézlő rendnek kezébe adaték, melly minekutánna a külső piatzon a' hitet le tette vólna, Méltóságos Vezér Úr a' Zászlót maga szállására fél divisio lovasságal el késértette, és strásával meg is erősítette. Mellynek végeződésével Méltóságos Püspök Ő Excellentiája, Méltóságos Gróff Schmidghnét, és Consiliariusné, és Vice Ispánné Asszonyt, az egész Tek. Vármegye jelenlévő tagjait, a' Tifzti Corpust, gazdagon, Török musika hángzások, és Felséges Fejedelmink egészségekért ürült poharak kézzül kézre adása, és ezer vivat kiáltási alatt meg vendéglette. Ezután kevés napok mulván, úgy mint 5ik *Julii* reggeli öt órakor az egész Nemes Sereg tábori eszközeivel egyetemben útnak indúlt, és a' Nemes Vármegyétől bútsút vett.
